Управление Учреждением осуществляется в соответствии с законодательством Российской Федерации ,  уставом на принципах демократичности, открытости, приоритета общечеловеческих ценностей, свободного развития личности, строится на принципах единоначалия и самоуправления.
       Формами самоуправления Учреждения являются общее собрание, совет Учреждения, попечительский совет, педагогический совет, общее собрание трудового коллектива.
       Высшим органом самоуправления Учреждения является общее собрание Учреждения (далее - общее собрание). В работе общего собрания принимают участие все участники образовательного процесса :работники Учреждения,      родители      (законные      представители)      обучающихся, обучающиеся). 
Общее руководство Учреждением осуществляет совет Учреждения
(далее - Совет),    избираемый  на  2 года.   Совет    осуществляет    свою деятельность в соответствии с законодательством Российской  Федерации,      Курганской области, нормативными правовыми актами   органов   местного   самоуправления, уставом.
Деятельность членов Совета основывается на принципах добровольности участия в его работе, коллегиальности принятия решений, гласности.
Члены Совета из числа родителей (законных представителей) обучающихся избираются на общем родительском собрании. 
Члены Совета из числа обучающихся избираются на общем собрании обучающихся старших классов.
Члены Совета из числа работников Учреждения избираются на общем собрании трудового коллектива Учреждения 
В целях привлечения средств из внебюджетных источников для
укрепления учебно-материальной базы Учреждения, обеспечения контроля за эффективным   использованием   средств,   полученных   из   бюджетных   и внебюджетных источников, создается попечительский совет.
В      целях      рассмотрения      основополагающих      вопросов образовательного   процесса   создаётся   педагогический   совет.   В   состав педагогического    совета    входят    педагогические    и    другие    работники Учреждения,   непосредственно   участвующие   в   обучении   и   воспитании обучающихся
         В   целях   обеспечения   права   на   управление   Учреждением, формирования навыков демократического поведения и общения, организаторских качеств создаются органы самоуправления обучающихся и на добровольной основе - детские и юношеские, ученические организации, деятельность которых регулируется соответствующими положениями.
        В целях содействия объединению усилий семьи и Учреждения могут    создаваться классные  родительские  комитеты, деятельность которых регулируется соответствующим положением.
        В     целях    повышения    профессиональной    компетентности педагогических      работников      в      Учреждении      могут      создаваться профессиональные объединения педагогических работников.
В   целях  защиты  трудовых  прав  и  обеспечения  социальных гарантий  сотрудников  Учреждения  создается  общее  собрание  трудового коллектива. 
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