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Введение.

Каждый человек должен знать историю своей малой Родины. Тема классного часа выбрана не случайно, в ноябре 2010 года исполнится 120 лет со дня рождения Т.С. Мальцева. Обучающиеся должны знать историю  родного края и своих земляков. Знакомясь с биографией Т.С. Мальцева, можно сделать вывод, о том, как он любил землю, свой родной край и как трудолюбив был этот русский человек.	
Цель: 
· Познакомить с жизнью и трудовыми  достижениями Т.С. Мальцева, с особенностями труда хлебороба в разные периоды.
Задачи:
· Воспитывать интерес к истории родного края, чувство гордости за родной край.
· Воспитать гражданина  своей страны, будущего семьянина.
· Развить патриотические и гражданские качества.
Подготовительная работа: подбор литературы по данной теме, создание слайдов.
Оборудование: 
Компьютер;
Мультимедио;
Презентация о Т.С. Мальцеве; 
На доске высказывания Т.С. Мальцева.

Классный час рассчитан на 40 минут. В завершение классного часа учащимся предлагается поучаствовать в викторине (викторину проводит библиотекарь КСДЦ Букрина Г.И и методист Полухина Е.А.)

Классный час
«Наш земляк, великий хлебороб Т.С. Мальцев».

Ход мероприятия:
«Любовь к земле не                                                         приходит сама по себе, она начинается вроде бы с малого – с любви к своей семье, к своему делу, к селу, к школе, а приводит к большому и великому –  к осознанию любви к Родине и исполнению долга во имя Родины».
( Т.С. Мальцев)
(Слайд 2)
Классный руководитель: (Слайд 3)
Здравствуйте. Сегодня наш  классный час посвящен нашему земляку,  великому  хлеборобу Т.С. Мальцеву. 
Учащийся:     Рос парнишка в зипунишке,
                         С мальства в пахаря играл.
                         Запрягать в телегу Рыжку
                         отец рано доверял.
                         Любопытный до азарта,
                         глянул сын на школьный дом.
                         Отец сдвинул брови: «Парта?»
                         Это как-нибудь потом.
                         Жить без книжек – проку мало.
                         Плохо дело. А дела два.
                         Школа, ясно, не забава.
                         Хлебопашество сперва…
Ведущий: (Слайд 4)
В Зауралье, в 20-ти километрах от города Шадринска, в деревне Мальцево 10 ноября 1895 года родился мальчик Тереша, которому суждено было прославить и себя, и свое дело, и весь зауральский край на всю страну и за ее пределами.
Ведущий: Т.С. Мальцев был  единственным ребенком в доме. В возрасте двух лет лишился матери и потом воспитывался у доброй, любившей его мачехи Анны Степановны.  
Отец его, крестьянин-бедняк, едва сводил концы с концам. Угнетенные нуждой крестьяне не имели возможности обучать своих детей в церковно-приходской школе. И все же пытливый и любознательный мальчуган Терентий Мальцев самоучкой постиг грамоту. В 9 лет мальчик уже свободно читал и писал. Немного времени оставалось у крестьянского сына для чтения, но все же он урывками находил часы и минуты для любимого занятия. Тайком от отца брал он книжки у единственного на селе учителя церковно-приходской школы и с жадностью читал их.
Ведущий:  Тяжелый труд и жизнь впроголодь не сломили у подростка страстного стремления к знанию. Отец же боялся, что, став грамотным, уйдет сын из села в поисках лучшей доли. 
Ведущий:  С 15-ти лет наравне с отцом работал он в поле, только не сразу доверил сеять хлопчику отец – сам ходил по пашне. На груди у него лукошко с зерном. Он черпает горстью семена и широким сильным взмахом бросает их о стенку лукошка. Зерна от удара рассыпаются веером по пашне.
Ведущий:  Скудный родился хлеб. Часто зауральский край посещала засуха, а в 1911 году такая сушь охватила поля, что потрескалась от жажды земля. Зной выпил и речушку, и болотце, вытянул соки из посевов, скрутил листья на деревьях в черные трубочки и отнял у людей надежду на сытую зиму. Печально машут на ветру деревянные крылья мельницы – нечего молотить. Нет былого веселья на селе, не шумят разноцветные ярмарки. Не гуляют в деревнях задорных русских свадеб. Голод…
Ведущий:  И задался вопросами Терентий: почему земля хлеб родит? Почему не каждый год хорошо родит? Можно так сделать, чтобы в засуху хлеб тоже хорошо рос? А как для того пахать необходимо? И когда пахать? И когда сеять? Много вопросов. А где ответы взять? В книжках об этом не прописано. Своим умом доходить надо. 
Ведущий:  (Слайд 5) В 1914 году Терентию исполнилось 19 лет, и началась первая мировая война. Отец Семен Мальцев не хотел отправлять на войну единственного сына, но через год его забрали. В 1916—1917 гг. служил в армии. В конце 1917 года Терентий попал в плен к немцам и находился в Германии до конца 1921 года. Приехав он женился и продолжал заниматься крестьянским делом. 
Ведущий:  В 1925 году Т.С.Мальцев организовал в своем селе сельскохозяйственный кружок, потом вместе с другими создал товарищество по совместной обработке земли. Два года появилась небольшая артель «Большевик», а 13 января 1930 года, в канун шестой годовщины со дня смерти В. И. Ленина, два хозяйства слились в единый коллектив - колхоз «Заветы Ленина». Т. С. Мальцева избрали полеводом колхоза. Люди сказали ему: «Доверяем тебе, Терентии Семенович, свое главное достояние - землю. Распоряжайся ею, как заботливый хозяин, заставляй ее родить больше хлеба».
Ведущий:  Терентию Семеновичу пришлось приложить много сил, чтобы нанести порядок на полях, распахать и объединить их, вытеснить сорняки, установить чередование культур - севооборот. В этом полеводу значительно помогли занятия с колхозниками в сельскохозяйственном кружке. Применяя достижения науки и передовой практики, в первый год коллективной жизни колхозники вырастили высокий в ту пору - стопудовый - урожай. Он оказался вдвое выше среднерайонного. На районной выставке колхоз получил первую премию, а полевода командировали в Омск на опытную станцию.
Ведущий:  Летом 1931 года Терентию Семеновичу довелось побывать в г. Козлове у Ивана Владимировича Мичурина. Беседы с ним указали колхозному опытнику путь в науку. С тех пор он стал внимательнее изучать труды ученых.
Весной 1934 года на полях колхоза «Заветы Ленина» появились тракторы, труд стал производительнее. Колхозники работали с большим энтузиазмом. В год открытия ВСХВ, в 1939 году, колхоз «Заветы Ленина» был представлен в четырех павильонах.
Ведущий:  На Втором съезде колхозников-ударников в феврале 1935 года, в работе которого участвовал Терентий Семенович, ученые посоветовали колхозному полеводу глубже изучать философию, марксистско-ленинский диалектический метод. Этот совет он воспринял с благодарностью. Изучая труды основоположников марксистско-ленинской философии, Т. С. Мальцев одновременно читал книги по вопросам сельскохозяйственной науки. 
Ведущий:  Мальцев вывел три новых сорта пшеницы – I назвал – «Верой» в честь внучки, II – «Шадринский», III – «Зауральский», который подходил к природно-климатическим условиям региона Зауралья, к тому же Терентий Мальцев всегда стремился точно определять, каковы будут погодные условия в текущем году. 
Ведущий:  Осенью 1941 Терентий Мальцев получил повестку на войну, но его вернули, такой хлебороб нужен на колхозном поле, на хлебном фронте.
В годы Великой Отечественной войны колхоз «Заветы Ленина» всегда был с хлебом в засушливые годы. Он ставил перед собой в ходе эксперимента два подхода: первый – надежное хранение влаги в почве и  второй – оптимальные сроки сева.
Ведущий: (Слайд 6,7) C 1951 года разрабатывал безотвальную систему обработки почвы, включавшую плуг собственной конструкции и систему пятипольного земледелия с минимальной обработкой почвы . Мальцев предложил пахать и переворачивать верхний слой почвы не ежегодно, а один раз пахать на глубину 35-40 см в расчете на несколько лет и в течение этого времени верхний слой обрабатывать лущильниками, дисковыми тяжелыми боронами. Он доказал, что пока землю не переворачиваем, на поверхности органических веществ накапливается больше, чем растения получают на питание. Происходит вместо естественного убывания плодородия почвы (был такой закон) естественное обогащение плодородие почвы. 
Ведущий:  (Слайд 8, 9) 7 августа 1954 г. состоялось Всесоюзное совещание в селе Мальцеве, которое длилось три дня. Совещание состоялось после приезда 14 июля 1954 г. в село Н. С. Хрущёва. На совещание прибыли более 1000 человек вместо приглашенных 300. В последующие 2,5 года с новой системой приехали познакомиться около 3,5 тысячи человек. 
Ведущий:  Как гражданина, как человека земли своей, то есть Мальцева, всегда волновал вопрос: кто после него будет хозяином земли, как привить молодому поколению любовь к земле, уважительное отношение к труду хлебороба?
Ведущий:  (Слайд 10) А сейчас, отмечал Мальцев, мы зачастую оберегаем детей от труда: отдохните, поспите, побалуйтесь; от чего мы призываем отдыхать, а точнее – отлынивать? От труда? Трудиться всегда и везде. И в своем огороде и на общественном поле.
(Слайд 11) Библиотека Т.С. Мальцева насчитывала более 5 тысяч экземпляров книг.
Ведущий:  Очень беспокоило Терентия Семеновича увлечение молодежи спиртными напитками. От алкоголя страдают люди, семьи, а так же наша Родина. Терентий Семенович считал, что пример в воспитании - главное. «Я сам не пью, и молодым людям не советовал бы увлекаться этим «благом». Поскольку сам ни разу не куривал, то от всей души советовал бы молодым людям с папиросой не играть, и особенно девушкам.
[bookmark: _GoBack]Ведущий:  Тревожила Мальцева и такая проблема, как вандализм по отношению к природе. Не всем любителям хватает совести не ездить по посевам, не подрубать березы из-за глотка сока, не вырывать цветы, не уничтожать грибницы и ягодники, не засорять места отдыха, не разводить костров в сухих местах.
Учащийся:   Золотеет простор бескрайний,
                      Там работают комбайны.
 Мы говорим: «Хлеб».
 Вот зерно течёт рекою,
Чтобы сделаться мукою.
Мы говорим: «Хлеб».
Тесто кружится в квашне,
Запекается в огне.
Мы говорим: «Хлеб».
Ешь его, расти и помни:
В мире нет труда огромней,
Чтоб на стол к тебе явился
Свежий хлеб.
Классный руководитель: Родина высоко оценила заслуги Терентия Семеновича Мальцева.
(Слайд 12) И так, за свою жизнь:
· Дважды Герой социалистического труда (1955, 1975 г.г.)
· Награжден 6 орденами Ленина (1942, 1955, 1966, 1973, 1975, 1985 г.г.), двумя орденами Трудового  Красного Знамени(1949, 1972 г.г.), орденом Октябрьской революции (1971 г.), многочисленными медалями, грамотами, благодарностями. Большая  Советская энциклопедия содержит биографическую справку о Т.С. Мальцеве. О нем опубликовано более 20 книг, сотни статей, создано несколько кинофильмов.
Ведущий: 11 августа 1994 года на 99 году жизни Т.С. Мальцев умер. Похоронен в с. Мальцево.  В его честь учреждена государственная премия в области сельского хозяйства и золотая мальцевская медаль. Имя Терентия Семеновича носит его родной колхоз в Шадринском районе,  и Курганская государственная сельскохозяйственная академия. Регулярно проводятся Всероссийские мальцевские научные конференции. 
(Слайд 13) В селе Мальцево создан музей. 
10 августа 2005 г. – на могиле Т.С. Мальцева открыт Мемориал.
В Кургане в этом году построят мемориальный комплекс, посвященный Терентию Мальцеву. 
Ведущий: Любят Терентия Семеновича в Зауралье за его широкую крестьянскую натуру, человеческую мудрость, за гражданскую смелость при решении самых сложных вопросов, за большую сыновью заботу о плодородии земли, о дальнейшем процветании колхозов и совхозов.
Учащийся:   Поклон до земли тебе, сеятель-пахарь,
За труд неустанный, что потом облит,
Наградой рукам, что землею пропахли, 
Как волнами, поле пшеницей шумит.
Зерно, подняв в руке своей,
Как золото высокой пробы, 
В нем видит он и ширь полей,
И труд нелегкий хлебороба.
Твой путь в науку был нелегким, 
Ты для народа мыслил и дерзил.
Ты шел вперед, не зная остановки,
В труде упорном истины искал.
Он каждый день ходил к полоске,
Прикидывал, планировал, как мог,
И самые тяжелые колосья,
Как сортовые, до весны берег.
О нем не грех слагать бы оды, 
К поре такой мы подошли …
Земной поклон наш Полеводу,
Слуге и мастеру земли!
Классный руководитель: Ну вот, мы и прослушали рассказ о жизни нашего знаменитого земляка. У таких людей, как Терентий Семенович,  можно многому научиться:  любить свою Родину,  уважать труд других людей и свой труд,  как относиться к свой работе и своим землякам.
Букрина Г.И., Полухина Е.А. 
Викторина (Викторина посвящена Т.С. Мальцеву).
Классный руководитель: И закончить   наш классный час я хочу словами  «Каждый должен творить Россию на своем месте».
До новых встреч.

Источник информации.

Лица Зауралья - http://persona.kurganobl.ru/pochgrajd/maltsev-ts
Классный час "Штрихи к портрету Терентия Семёновича Мальцева" -  http://nsportal.ru/shkola/klassnoe-rukovodstvo/library/2014/03/11/klassnyy-chas-shtrikhi-k-portretu-terentiya 
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