Урок в 7  классе  по теме:
«Я живу в Зауралье»

                                                                        Кл. руководитель Никулина С.А.
                                                                        Методист КДЦ Полухина Е.А.
 Задачи: 1) формирование и развитие познавательного интереса к историческому прошлому, настоящему и будущему Курганской области;

2) воспитание патриотизма, любви к родному краю, к природе, уважения к старшему поколению своей малой родины;

3) воспитание  социальной активности, понимания того, что будущее России за молодыми.

Оборудование: 1) компьютер,

                           2) презентация.
Ход мероприятия.
слайд 1 «Я живу в Зауралье» (кл.руков)    
Чтение эпиграфа.   «Любовь к родному краю, родной культуре, родной речи начинается с малого – с любви к своей семье, к своему жилищу, к своей школе. Постепенно расширяясь, эта любовь к родной стране, к её истории, прошлому и настоящему, ко всему человечеству» 
Д.Лихачев
Слайд 2. (выст. Полухина Е.А.)
Зауралье -  обширная территория за Уральскими горами, которая протянулась от степей Казахстана до вод Северного ледовитого океана. Этот край еще называют воротами в Сибирь.
Зауралье с его богатой природой, с равнинными и лесостепными ландшафтами с давних времен создавало благоприятные условия для жизни и передвижения людей. На протяжении многих тысяч лет здесь пересекались миграционные потоки с запада и востока, севера и юга.
Поэтому Зауралье можно назвать этнокультурным котлом цивилизаций.
Слайд 3

Найденные в конце 20 века археологические памятники Аркаим и Синташта,  позволили некоторым ученым предположить, что  когда-то на этом месте был один из очагов древней культуры индоиранцев.

По древнегреческим, иранским и индийским источникам за тысячу лет до нашей эры по этим местам пролегал “торговый Геродотов путь”. Здесь проходили торговые караваны, производился обмен античных, китайских, иранских товаров.

В это же время Урал и Южное Зауралье становятся металлургической провинцией, изделия   местных мастеров широко распространяются среди окружающих народов.
В древние времена Зауралье населяли различные племена : саргаты и сарматы, угры и самодийцы, гунны и тюрки.

Этнические группы постепенно смешиваются, образовывая новые народности.

Слайд 4

С 13 века Зауралье уже входит в состав Золотой Орды, а к 15 веку здесь формируется первое государство  татар — княжество Великая Тюмень, впоследствии вошедшее в Сибирское ханство.

Первое упоминание о Зауралье в русских летописях относится к 1032 году. Тогда уже знали, что за «Поясным камнем» так называли Уральские горы - находится богатейшая земля. Спустя два века нижегородцы перебрались через Урал, и объявили Северное Зауралье своей волостью, дав ей название - Югра.

Тогда через эти земли проходил Великий меховой путь, имевший для северной части Евразии значение не меньшее, чем для южной — Великий шелковый.

 Слайд 5

Активное же освоение Зауралья связывают с походом боевой дружины Ермака. Прослышав о свободных землях и таинственных кладах, казаки в 1581 году добралась до рек Тура и Тобол,  далее двинулись на юг, разбивая на своем пути отряды сибирского хана Кучума, а затем в решающем сражении,  победили его.

По пути, проложенному Ермаком Тимофеевичем, из российских глубин пришли сюда многочисленные переселенцы, принеся  с собой свои обычаи. По преданию, даже березы в этих местах появились вместе с ними. 

Первопроходцы  увидели здесь великое множество курганов и городищ, они попытались на свой манер объяснить происхождение древних сооружений, связывая их с мифическим народом - чудью. Этих людей считали сильными и богатыми, наполовину - сверхъестественными существами, родственными духам. 

Чудь - народ не захотел жить вместе с чужаками и переселился в другой мир-двойник. Предание гласит, что они и до сих пор живут в этих землях, хотя увидеть их невозможно. Остались лишь курганы, в которых чудь спрятали свои сокровища, не сумев забрать их с собой.

 На рубеже XVII и XVIII веков в Зауралье разразилась настоящая «золотая лихорадка», связанная с добычей могильного золота. Документы конца 18 века свидетельствуют, что  «В Тобольском уезде по рекам Исеть, Тобол, Куртамыш  раскапывают русские люди татарские тризны и находят всякое серебро и золото в сосудах и слитках».

Население целых деревень предпочитало зарабатывать бугрованием древних могил, что не только не пресекалось властями, но ими же и санкционировалось.

Так, Петр Первый издал указ о покупке у населения в государственную казну древних золотых и серебряных вещей, для передачи их в Кунсткамеру.

Но не все золото достигало казны, большая часть была присвоена здешними чиновниками. И за это скандальное дело был арестован и казнен  первый сибирский губернатор - Князь Гагарин.

У местных жителей до сих пор бытует легенда о несметных богатствах Гагарина.

По некоторым источникам они были спрятаны в подземельях Далматовского монастыря, который долгое время жил за счет найденного монахами древнего золота.

Слайд 6

XVIII век – это время расцвета Далматовского монастыря.

Он становится самой мощной крепостью восточной части Российской империи, защитой от набегов кочевников.

Стены монастыря защищали и от крестьянских бунтов. Так, во время пугачевского восстания трехтысячная армия мятежников безуспешно вела 20-дневную осаду монастыря.

Долгое время кладоискатели изучали хитрые подземные коммуникации монастыря, но найти удалось лишь потаенную келью с кандалами. В давние времена в монастырях находились заточенцы.

Одной из самых известных далматовских пленниц была княжна Прасковья Григорьевна Юсупова, сосланная сюда по приказу императрицы Анны Иоанновны, за попытку свергнуть ее с престола.

В Тобольском монастыре проводил ссылку Аввакум - поборник старой веры, вождь старообрядчества,  автор шедевра древнерусской литературы «Житие».

Об этих местах он написал: «В тех щедрых землях гуляют звери многие: воочию нашу, а взять нельзя! Здесь не счесть озер, обитают гуси и утицы - перие красные, вороны черные да  лебеди белые,  и есть такие, будь-то, древня невидаль». 

Слайд 7. (Классный руководитель Никулина С.А.)
Свято-Казанский Чимеевский мужской монастырь

 В последнее время один из храмов Курганской епархии, а именно храм в честь Казанской иконы Божией Матери с. Чимеево, стал одним из духовных центров не только Зауралья, но и целого региона Урала и Западной Сибири. 

Существует множество преданий, связанных с Чимеевской чудотворной иконой. 

 5 ноября 1770 г. от топящейся печи церковь сгорела. Огонь полностью уничтожил иконостас, церковную утварь. После пожара люди нашли на пепелище абсолютно невредимую икону Божьей Матери. Это было второе чудоявление, как знак особой милости Божьей. Поклонение Божьей Матери и ее чудотворной иконе продолжается в новой церкви. Икону покрывают серебряной ризой, золотыми нимбами и драгоценными камнями. Когда в 1890 г. в Чимееве был построен храм, то он был освящен во имя явления иконы Казанской Божией Матери.

 Чимеевская чудотворная икона Божьей Матери, по свидетельству очевидцев, приплыла по реке Нияп (приток Тобола) и пристала к берегу, где была построена первая церковь.
Слайд 8

 Чимеево. Чимеевский святой источник 

Неподалеку от села прямо из-под земли бьет родник. Говорят, что вода из него творит прямо-таки чудеса. Потому набирают ее впрок и еще: несмотря на погоду, обязательно здесь ею обливаются.

Перед тем, как спуститься к роднику, нужно на каждой ступеньке прошептать: "Господи, помилуй". Вода здесь удивительно прозрачная и холодная. Чудотворная сила воды, между прочим, имеет и научное подтверждение. В ней содержится большой процент серебра, которое еще со времен Древнего Рима известно своими целебными свойствами. Впрочем, больным и страждущим, которые сюда приезжают в огромном количестве, и при этом, многие, если не все, выздоравливают, научное подтверждение ни к чему. Они молятся Божьей Матери и она им помогает.
Слайд 9. 
ЛЕС "ЛЕНИНУ 100 ЛЕТ"

Одна из самых оригинальных достопримечательностей Курганской области – лес, посаженный в виде огромной надписи «Ленину 100 лет». Эту надпись можно разглядеть даже из космоса. До этого о лесе «Ленину 100 лет» знали лишь местные жители.

Древесный транспарант «Ленину 100 лет» расположен в 130 километрах к югу от Кургана около села Звериноголовское Курганской области. Недалеко от этого места проходит граница России с Казахстаном. 

Живая надпись была создана в 1970 году к 100-летию со дня рождения революционера и создателя советского государства В.И. Ленина. Автор этого «послания в космос» - главный лесничий Звериноголовского лесхоза Александр Канщиков, благодаря которому в районе появилось немало лесных насаждений. 

Удивительное послание в космос образовано несколькими тысячами деревьев. Длина надписи – 600 метров, размер каждой буквы в высоту – 80 метров. Под буквами деревья посажены в виде прямой, подчеркивающей надпись линии. На надпись ушло 40 тысяч сосен. Ее площадь – около 4 гектар. 

За прошедшие десятилетия сосны подросли, но не разрослись по округе, поэтому надпись до сих пор отчетливо видна с высоты. 

Однако с земли надпись никак не разобрать, она выглядит как обычный лес.
Слайд 10. Медве́жье о́зеро —В Зауралье  много минеральных источников, в том числе и горячих, горьких  и соленых озер, самое необычное из которых - Медвежье. Окружность озера составляет более 60 километров. Иловая грязь и вода озера по своим лечебным свойствам гораздо ценнее всемирно известного Мертвого моря.

Из-за большого количества соли в озере, до 400 грамм на литр воды, в нем  не живет рыба, лишь рачок -  артемия. В период его размножения  вода озера приобретает розоватый оттенок.
Слайд 11. Широнинская мельница или водопад (с. Глядянское Курганская область)

Недалеко от с. Глядянского (8км) находится водопад. Зная нашу равнинную местность нельзя даже представить, что здесь может быть настоящий водопад.

Раньше, как говорят местные жители села, здесь была мельница.

В этом месте, где у реки Тобол стояла мельница, до сих пор любят отдыхать народ. Сюда, на этот берег, манит и зовет какая-то неведомая сила. Душа предков? Земледельцев, косарей, оратаев, рыболовов?... Здесь растут деревья – небольшой лиственный перелесок, где осенью можно найти маслянистые опята и хрустящие грузди. Здесь песчаное побережье, желтое и теплое летними вечерами. Здесь дует свежий холодный ветер весной, напоминающий о море, навевающий мечты о странствиях и дальних странах.

Когда завершается ледоход, обнажается бледный прямоугольник плотины, к которой, как пушистые гусята к гусыни, прижались огромные величественные камни. Всем своим видом камни говорят: «Всё пройдет, а мы будем лежать здесь вечно…»
Слайд 12.  Долина грязевых вулканов
Долина грязевых вулканов. Незаурядное природное явление можно увидеть в пересыхающем русле ручья Клепечиха на поле между высокими холмами неподалеку от деревеньки Ерохина. На компактной территории, в нескольких десятках метров друг от друга, расположились миниатюрные кратеры и сопки, до краев наполненные жидкой грязью. Периодически они выбрасывают на поверхность глинистые массы. Извергается зауральская «долина гейзеров» довольно тихо: в лужах медленно пульсируют пузырьки, желтая и голубая грязь неторопливо растекается по земле (разные цвета глины связаны с различной глубиной её залегания), запаха не имеет. Несмотря на грозное название «вулканы», Квашни не имеют ничего общего с настоящей вулканической деятельностью, хотя природа их до сих пор достоверно не изучена и требует отдельного фундаментального исследования. Гулять тут следует осторожно: можно по пояс увязнуть в грузи. Несмотря на многочисленные легенды, никто из людей в них никогда не тонул, хотя домашние животные пропадают регулярно. Среди аборигенов в ходу многочисленные легенды об удивительном место. Дескать, когда-то жила в деревне нескладная девушка Ероша. За что ни возьмется – всё у неё из рук валится,  замуж не берут, люди смеются. С отчаяния пошла Ероша в лес – просить помощи у духов. Те её приютили, и осталась Ероша жить с ними. Обзавелась хозяйством: кашу варит да тесто месит. Как забурлят вулканы по весне – местные приговаривают: «Это Ероша квашню ставит, будет пироги печь!»

Грязевые выбросы возникают из-за смещения грунта или биологического разложения органики глубоко под землей – в результате образуется газ, который и выталкивает наверх порции жидкой глины.
Слайд 13. Большое Бакальское городище, Шадринский район
Курганская область, Шадринский район, деревня Бакалда. Городище расположено в 3 км южнее города  Шадринска на мысу подтреугольной формы правого берега р. Исети. Площадка размером 1500 кв.м защищена со стороны реки крутыми склонами высотой 8,5 м, с напольной стороны — двумя парами валов и рвов. Городище впервые описал А.А. Спицын в 1906. Выявлены остатки укреплений. Внутренний  вал состоял из деревянных клетей, заполненных глиной, глубина рва 3 м, ширина 15 м. Внешний вал, видимо, укреплялся вертикально поставленными бревнами. Глубина рва 1 м, ширина 4 м. В 1937 году известный ученый, сотрудник Челябинского краеведческого музея Константин Владимирович Сальников заложил близ Бакалды несколько шурфов, с помощью которых ему удалось собрать несколько образцов керамики. Сравнив их с уже имеющимися образцами, найденными на других раскопках, ученый датировал их V веком нашей эры и выделил для изучения так называемую бакальскую культуру (по названию расположенной рядом Бакалды). В 1961 году здесь были предприняты раскопки тогда еще преподавателем археологии Курганского государственного университета, а ныне известным археологом Т.Потемкиной. Она также «подняла» несколько образцов керамики, однако, проведя анализ образцов, сменила датировку с V на XI век нашей эры. 

Слайд 14. Не так давно в Кургане появилась собственная крепость. Комплекс «Царево Городище» Это своего рода макет первой крепост.
Слобода Царево городище – первое название города Кургана. Русские поселенцы во главе со слободчиком Тимофеем Невежиным во второй половине XVII срубили на живописном берегу реки Тобол у подножия древних курганов первые избы и возвели первое укрепленное сооружение – деревянный острог. Царево городище неоднократно подвергалось набегам кочевников, летом 1691 года было сожжено. На рубеже веков жители слободы нашли более удобное место...
Богатейшую память и уроки для новых поколений хранит в себе Зауралье, где каждая пядь земли содержит великое наследие тысячелетий

